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Co všechno bychom si měli ověřit, než pošleme peníze – ať už velké charitativní organizaci
na nějaký dlouhodobý projekt, nebo na konkrétní výzvu? Zkuste si vždy nejprve položit
následující otázky a následně na ně najít uspokojivou odpověď.

Prvním krokem je zjistit, kdo sbírku pořádá. Jde o zavedenou neziskovou organizaci, kterou lze
snadno dohledat, nebo o soukromou iniciativu jednotlivce? Ani jedno není samo o sobě špatně – ale v
případě jednotlivců je důležité být ještě obezřetnější.

Každý dárce má právo vědět, k čemu budou jeho peníze použity. Měla by vás znepokojit příliš obecná
formulace typu „pomoc lidem v nouzi“, kdy není jasné, jak konkrétně bude pomoc probíhat.

Veřejnou sbírku podle zákona č. 117/2001 Sb. může pořádat pouze právnická osoba, a to po ohlášení
a registraci u krajského úřadu. Jednotlivci tedy sbírku pořádat nemohou. Ověřený seznam
povolených veřejných sbírek je dostupný v oficiálním rejstříku veřejných sbírek. Pokud
sbírka v tomto seznamu nefiguruje a nepořádá ji oficiální nezisková organizace, je na místě zvýšená
obezřetnost.

Způsob převodu peněz by měl být bezpečný a přehledný. Nejlepší volbou je transparentní účet.
Pokud je nabízen jen běžný bankovní účet bez dalších informací, je na místě obezřetnost.

Veřejné sbírky v České republice musí mít povolení od krajského úřadu, což zaručuje alespoň
základní právní rámec. Pokud sbírku pořádá oficiální organizace, může být navíc členem profesních
sdružení (např. Fórum dárců), která dohlížejí na etiku a transparentnost fundraisingu.

Způsob komunikace o sbírce je často dobrým ukazatelem profesionality a důvěryhodnosti. Je text
srozumitelný, věcný, bez zbytečného nátlaku a emocí? Odpovídají vám na dotazy? Jsou ochotní sdílet
více informací?

I když dar odešlete jednorázově, měli byste mít možnost zjistit, jak byl využit. Solidní organizace
zveřejní alespoň stručné shrnutí, co se podařilo díky darům zajistit.

Pokud sbírka „zmizí ze světa“ bez jakéhokoliv vyhodnocení, je to varovný signál pro budoucí
rozhodování.

Neziskový sektor v Česku má své vlastní nástroje, jak posílit důvěru veřejnosti. Jedním z nich
je například Značka spolehlivosti, kterou uděluje nezávislá organizace AVPO ČR (Asociace veřejně
prospěšných organizací). Získat ji mohou jen ty organizace, které prokážou transparentní
hospodaření, profesionální správu i schopnost účinně pomáhat. Pokud tedy tápete, komu darovat,
můžete zde najít inspiraci mezi ověřenými organizacemi.

„Podpora dárců v řadě zemí v posledních letech stagnuje nebo dokonce klesá. Podle některých dat se
to bude týkat i České republiky,“ upozornil viceprezident AVPO ČR Aleš Mrázek a dodal:

Nezapomeňte ani na to, že darování se může promítnout i do vašeho daňového přiznání.



Fyzické osoby si mohou odečíst hodnotu daru ze základu daně, pokud v daném roce darují alespoň 1
000 Kč nebo 2 % ze svých příjmů. Maximální možný odpočet činí 15 % základu daně (pro zdaňovací
období 2022 až 2026 bude platit navýšení tohoto limitu na 30 %). Právnické osoby si mohou odečíst
až 10 % (pro zdaňovací období od 1.3.2022 do 28.2.2027 platí navýšení limitu na 30 %). Potřebujete
k tomu potvrzení od organizace, které jste darovali – většina seriózních organizací jej nabízí
automaticky. Takže kromě dobrého pocitu může darování přinést i drobnou finanční úlevu.

Být štědrý a zároveň informovaný je tím nejlepším způsobem, jak pomáhat efektivně,
odpovědně a s jistotou, že vaše důvěra nebude zklamána!
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